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Niederschrift über die Sitzung 
 
des Gemeinderates Furth 
 
Tag und Ort: am 04.10.2010 in 84095 Furth, Rathaus 
 
Vorsitzender: Gewies, 1. Bürgermeister 
 
Schriftführer: Claudia Lange 
  
 
Eröffnung der Sitzung: Der Vorsitzende erklärte die Sitzung um 19.00 Uhr für eröff-

net. Er stellte fest, dass sämtliche Mitglieder ordnungsgemäß 
geladen wurden und dass Zeit, Ort und Tagesordnung für die 
öffentliche Sitzung gemäß Art. 52 Bayerische Gemeindeord-
nung ortsüblich bekanntgemacht worden sind. 

 
Anwesend: Von den 17 Mitgliedern (einschließlich Vorsitzender) des 

Gemeinderates Furth sind 16 anwesend. 
 
 Dr. Gamringer Heinrich  

Dr. Schweiger K. Alexander 
 
 

 Dierl Monika   
 Eichstetter Helmut jun.   
 Fürst Josef  
 Gollwitzer Christine  
 Halbinger Alois   
 Hammerl Bartholomäus   
 Kopp Rudolf  
 Lederer Andreas  
 Popp Josef  
   
 Scheidhammer Richard  
 Schiemann Helga   
 Stadler Erich jun.  
 Steffel Josef   
 
 
Es fehlen entschuldigt:  Rössel Peter 
      
   
      
 
 
Es fehlen unentschuldigt:       
        
 
 Der Bürgermeister stellte fest, dass der Gemeinderat somit 

nach Art. 47 Abs. 2/3 GO - Art. 34 Abs. 1 KommZG be-
schlussfähig ist. 
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TOP 1) Schulprojekt Maristen-Gymnasium Furth: Spiel geräte  
Im Rahmen eines praxisbezogenen Seminars des achtjährigen Gymnasiums entwi-
ckelten Schüler in Absprache mit der Leitung des Kinderhauses Furth 5 Spielgeräte, 
die im Kinderhaus Furth eingesetzt werden sollten. Die Spielgeräte sollten für die 
Gegebenheiten des Mehrzweckraums konzipiert werden und platzsparend aufzube-
wahren sein. 
Folgende Ergebnisse wurden vorgestellt: 

1. Maritimes Tunnel-/Spielhaussystem aus Holz, variabel aufzustellen (Fenster, 
Türen, Rutsche u. a.). 

2. Haus der Tierwelt aus Holz mit verschieden nutzbarem Innenleben, außen mit 
Rutsche und Kletterwand. 

3. Bereich mit unterschiedlichen Ebenen und Belägen zur Sensibilisierung von 
Motorik und Tastsinn. 

4. Abgegrenzter Bereich mit Vorhang, Spiegeln, Tür, Versteckecke, Durchgang 
u. a.  

5. Große Murmelbahn aus Holz mit verschiedenen Elementen zur Vermittlung 
vor Farben und Formen sowie zur Förderung der Reaktionsfähigkeit. 

Alle 5 Elemente sind sowohl unabhängig voneinander als auch kombiniert miteinan-
der in den Spielbetrieb des Kinderhauses zu integrieren. Die Umsetzung war bisher 
noch nicht Thema des Projektes, wird aber zu gegebener Zeit in Gesprächen mit den 
Verantwortlichen geklärt.  
Bgm. Gewies bedankte sich bei den Schülern und überreichte jedem als Anerken-
nung ein Präsent. 
 
 
TOP 2) Genehmigung der letzten Sitzungsniederschrif t 
Die Niederschrift aus der öffentlichen Sitzung vom 20.09.2010 wurde einstimmig ge-
nehmigt. 
 
 
TOP 3) Informationen der Bürgermeister und Arbeitsg emeinschaften  
 
TOP 3/1 Treffen der Vereine am 05. Oktober 2010 
Der Gemeinderat wurde darüber informiert, dass am 05. Oktober 2010 um 20.00 Uhr 
im Gasthaus Waldheini das Treffen der Vereinsvorstände stattfindet.  
Thema: Veranstaltungskalender, Nikolausmarkt, Verschiedenes. 
 
TOP 3/2 Geschwindigkeitsbegrenzung 
Der Landshuter Zeitung vom 23.09.2010 war zu entnehmen, dass in der Gemeinde 
Wörth eine Geschwindigkeitsbegrenzung auf 30 km/h auf einem Teilstück der 
Staatsstraße 2074 innerorts von den Behörden genehmigt wurde. Daraufhin wird 
Bgm. Gewies mit dem Einverständnis des Gemeinderats den Kontakt mit den Behör-
den wieder aufnehmen, um im Bereich der Schule eine Geschwindigkeitsbegrenzung 
durchzusetzen.  
 
TOP 3/3 Kommentare Gemeinderatsfahrt 
Bgm. Gewies sprach seinen Dank den Organisatoren der Fahrt, Herrn Dr. Stumpf, 
Amt für Ländliche Entwicklung München, und Herrn Dr. Rosenbeck, Schule für Dorf-
entwicklung, Plankstetten, nach Breitenbach im Elsass aus. Das gute Gelingen und 
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die hochinteressanten Ausführungen der Gastgeber konnten die teilnehmenden Ge-
meinderatsmitglieder nur bestätigen. 
 
TOP 3/4 Kultur-AG: „Luz amoi“ am 15. Oktober 2010 
Zum 80jährigen Bestehen der Liedertafel Furth konnte die Kultur-AG einen Auftritt 
der Volksmusikgruppe „Luz amoi“ am 15. Oktober 2010 um 20.00 Uhr im Gasthaus 
Büchl organisieren. Die Bevölkerung und der Gemeinderat werden um rege Teil-
nahme gebeten. 
 
TOP 3/5 Einjähriges Bestehen der Bücherei Furth 
Das Bücherei-Team feiert sein einjähriges Bestehen am 16. Oktober 2010 um 19.30 
Uhr in der Volksschule Furth mit „O sweet woods“ – Die Kunst des Landlebens in der 
Renaissance. Der Eintritt zu dieser Veranstaltung ist frei, Spenden sind erbeten. Die 
Bevölkerung und der Gemeinderat werden um rege Teilnahme gebeten. 
 
TOP 3/6 Auswertung der Sparvorschläge 
Eine Auswertung der Sparvorschläge im Rahmen der Finanz-AG kann noch nicht 
vorgenommen werden, da täglich noch Anregungen eingehen. Ein Stichtag wird 
festgelegt und das Gesamtgremium über die Ergebnisse ausreichend informiert. 
 
TOP 3/7 Besuch Bürgermeister-Kollegen 
Bgm. Gewies berichtete über den Besuch der Bürgermeisterkollegen Zengerle aus 
Wildpoldsried und Zirngibl aus Ascha vorm Wald. Ein weiterer Kollege war wegen 
eines Todesfalles verhindert. Es wurde eine Zusammenarbeit überlegt, Aktionen 
kommen nur bei ökonomischer Relevanz in Frage. Derzeit werden interessante Pro-
jekte in Ascha vorm Wald und Wildpoldsried durchgeführt, die evtl. auch in Furth bei 
der Erschließung eines neuen Baugebietes umgesetzt werden könnten. 
 
TOP 3/8 Besuch MdB Roos 
Aufgrund der schriftlichen Bitte an  die Fachabgeordneten im Bundestag sämtlicher 
Parteien besuchte MdB Roos die Gemeinde, um sich vor Ort ein Bild von der Situati-
on der B299  und der geplanten Umgehung zu machen. 
 
TOP 3/9 Neubau Krippe/Hort: Baumeisterarbeiten 
Die Baumeisterarbeiten am Neubau Krippe/Hort mussten im Eilverfahren vergeben 
werden.  
Die Baumeisterarbeiten gingen an die günstigstbietende Firma Meister aus Ergolds-
bach zum Angebotspreis von 34.126,23 € brutto.  
 
TOP 3/10 Gästebuch 
Bischof Dr. Gerhard Ludwig Müller trug sich bei den Feierlichkeiten im Rahmen der 
Einweihung des Betreuten Wohnens in das Gästebuch ein. Künftig wird das Führen 
des Gästebuches wieder stärker forciert. Alle Gemeinderatsmitglieder konnten Ein-
blick nehmen. 
 
TOP 3/11 Steuereinnahmen 
Die Steuerkraft für das Jahr 2011 wird voraussichtlich um 2,8 % sinken. 
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TOP 4) Resolution des Landkreises Landshut zur Gent echnik im Landkreis; 
Übernahme durch Gemeinde Furth  
Dem Gremium wurde das Schreiben des Landratsamtes Landshut vom 31.08.2010 
zum o. g. Thema vorgelesen. Bgm. Gewies appellierte an die Mitglieder, die Resolu-
tion des Landkreises zu unterstützen.  
Beschluss: Der Gemeinderat übernimmt einstimmig die Resolution in allen Punkten 
in die Gemeinde. 
 
 
TOP 5) Vereinbarungen zum Anrufsammeltaxi der Gemei nden Altdorf, Furth, 
Obersüßbach und Pfeffenhausen  
Bgm. Gewies rief das gesamte Projekt in chronologischer Reihenfolge in Erinnerung: 

1. Antrag von GRin Schiemann auf Nachtbus 
2. Rücknahme und erneuter Antrag auf Anrufsammeltaxi von GRin Schiemann 
3. Gespräche mit den Nachbargemeinden 
4. Antrag beim Landkreis 
5. Zustimmung des Kreistags (Ausschuss) 
6. Entwicklung der Rahmenbedingungen (Konzessionsnehmer, Träger, Aus-

schreibung, Abrechnung, Tarife, usw.) unter Mitwirkung des Landratsamtes 
Landshut, Frau Eberl. Für die Unterstützung dankte ihr Bgm. Gewies sehr. 

7. Erarbeiten der Vertragsentwürfe 
8. Ab 01.01.2011 in Betrieb. Theoretisch könnte ein Defizit von jährlich maximal 

10.000 Euro entstehen, das sich anteilig auf die Gemeinden umlegt. Die Ab-
rechnung erfolgt durch die Kämmerei der VG Furth, Frau Biberger. Bis 
31.12.2011 befindet sich das Projekt in der Probephase, in der die Umsetzung 
durch die Taxizentrale Landshut und das Abrechnungsverfahren weiter aus-
gearbeitet werden.  

Beschluss: Der Gemeinderat beauftragt mit 16:0 Stimmen Bgm. Gewies mit der Ab-
wicklung der Einverständniserklärung sowie der Ausarbeitung der Verträge. 
 
 
TOP 6) Bauanträge  
 
TOP 6/1 Einwand des Landratsamtes zum Neubau eines Wohnhauses mit Garage, 
Fl. Nr. 141/4, Gemarkung Arth, Christian Blesenberger und Astrid Lober 
Der Bauantrag wurde im Landratsamt technisch vorgeprüft. Dabei wurde festgestellt, 
dass weitere Abweichungen von den Festsetzungen des Bebauungsplans vorhanden 
sind. 
Beschlussvorschlag: 
Weitergehende Befreiungen als im Beschluss vom 20.09.2010 können angesichts 
dessen, dass mit einem Kellergeschoss als Vollgeschoss (= 3. Vollgeschoss) das 
Vorhaben mit den Grundzügen der Planung nicht mehr vereinbar ist, nicht erteilt 
werden. Sollte dennoch die technische Bewertung (ab 12.10. Herr Würdinger wieder 
im Dienst) aufgrund der vorhandenen Umgebungsbebauung positiv ausfallen, wird 
diese Ansicht geteilt und dem 3. Vollgeschoss zugestimmt. 
Beschluss: Der Gemeinderat nimmt den Vorschlag mit  16:0 Stimmen an.  
 
TOP 6/2 Einwand des Landratsamtes zum Neubau eines Einfamilienhauses mit Ga-
rage, Fl. Nr. 641/7, Gemarkung Furth, Familie Marzian 
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Das Bauobjekt wurde am 04.10.2010 vom Landratsamt Landshut, Herrn Kammer-
meier, besichtigt. Dabei wurde festgestellt, dass weitere Abweichungen von den 
Festsetzungen des Bebauungsplans vorhanden sind. 
Abweichungen: Gebaut wurden 7,30 m Wandhöhe an der Süd-West-Ecke statt der 
geplanten 6,30 m. Die Geländedarstellung im Eingabeplan stimmte mit dem Gelände 
vor Ort keinesfalls überein und die Geländeangaben fehlten ganz. Der Bau wurde 
mündlich eingestellt. Der Bau ist jedoch schon fertig gestellt.  
Das Bauvorhaben wurde dem Gemeinderat kurz erläutert. Es folgte eine ausführliche 
Beratung.  
Beschluss: Der Gemeinderat beschließt mit 10:6 Stimmen, dass dem vorliegenden 
Antrag trotz der Abweichungen das gemeindliche Einvernehmen erteilt wird. 
 
TOP 7) Verschiedenes, Wünsche und Anregungen  
 
TOP 7/1 Kiesweg Betreutes Wohnen 
Dr. Klaus Witt regte an, den Kiesweg vom Betreuten Wohnen zum Dorfplatz zu be-
festigen, um auch Bewohnern mit Gehhilfen bzw. Rollatoren die Nutzung zu ermögli-
chen. Es wurde kurz darüber beraten. 
Beschluss: Mit 15:0 Stimmen (ohne GR Eichstetter, Art. 49 GO, Ausschluss wegen 
persönlicher Beteiligung) beauftragt der Gemeinderat die Firma Eichstetter, den Weg 
mit geeignetem Material kostengünstig aufzubereiten. 
 
TOP 7/2 Parkplatz Schule (Feuerwehrzufahrt) 
Schulleiter Andreas Kellerer schlug vor, entlang der Feuerwehrzufahrt beidseitig je 4 
Parkplätze (insgesamt 8) als Stellplätze für Lehrer auszuweisen. Daraufhin folgte 
eine sehr tiefgreifende und kontroverse Grundsatzdiskussion über das Parkverhalten 
des Lehrkörpers sowie des Personals des Kinderhauses. Verschiedene Vorschläge 
wurden vorgebracht. 
Antrag GR Scheidhammer: Antrag zur Geschäftsordnung auf Ende der Debatte und 
Vertagung der Entscheidung nach Beendigung der Baumaßnahme und Analyse der 
Bedarfssituation. 
Beschluss: Der Gemeinderat genehmigte den Antrag mit 11:5 Stimmen. 
 
TOP 7/3 PC-Ausstattung Schule 
Da die PC-Ausstattung der Schule nicht mehr zeitgemäß ist, bat Schulleiter Andreas 
Kellerer um Berücksichtigung zur Erneuerung im Haushalt 2012. 
 
TOP 7/4 Submission Sonnenschutzarbeiten Krippe/Hort 
Es wurden 7 Firmen zur Angebotsabgabe eingeladen. Zur Submission am 
23.09.2010 lagen 6 Angebote vor. 
Auf Vorschlag von Architekt Meilinger sollte der Auftrag an die günstigstbietende Fir-
ma Ehr Rolladen- und Sonnenschutztechnik GmbH, Vilsbiburg, zum Preis von 
16.021,75 € inkl. MwSt. vergeben werden.  
Beschluss: Der Gemeinderat nimmt mit 16:0 Stimmen den Vorschlag zur Vergabe 
der Sonnenschutzarbeiten an die Fa. Ehr Rolladen- und Sonnenschutztechnik 
GmbH, Vilsbiburg, an.  
 
TOP 7/5 Dorffest Arth 
3. Bgm. Fürst informierte das Gremium darüber, dass beim Dorffest Arth ein Gewinn 
von 2.800,-- Euro erzielt werden konnte und dieser Betrag der FFW Arth zur Be-
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schaffung von Tischen und Stühlen für das neue FFW-Gerätehaus zur Verfügung 
gestellt wird. 
 


